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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на 

по године 5 круна; ван земл.е 15 франака у здату
Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетиљски Вјесник** — Цетиње; А(1ге$$е' 
„Се Соигпег деСешцпе“ — СеШцпе (Моп(епецго)

За ЦРНУ ГОРУ поједини број 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поЈединн број 20 пара.

Други балкански рат
Цетиње, 27. јуна

Бојно поље
Док су Срби били сами на демарка- 

ционој линији, а бу(арске труне заузете 
на Чагалџи, у Маћедонији је владао нај- 
већи ред и мир. Срби су вршилм само 
концетрацију своје војске и строго се 
држали демаркационе линије, не новре- 
ђујући бугарсии окупационн терен. Да је 
Србима било до вјероломства и до за- 
војевачких цнљева, несметано би могли 
онда да ураде у Маћедонији што год би 
хтјели. Али њима није било до гога и 
заго су остали на својим положајима. 
Бугари већ пијесу такви били. То се 
осјетило чим су се почеле њихове чете 
да превозе у Маћедонију и да се кон- 
центришу на демаркациону линију. Од- 
мах су почели да избијају инсиденти. 
Незадовољство, колера и непријатељско 
држање према савезницима изазвало јееми- 
грирање бугарских војника. У групама су 
пребјегавали било у Србију, било у Руму- 
нију. Инсиденти су с дана у дан расли, 
јер су Бугари свима силама настоЈавали, 
не осврћући се на савезничке обвезе и 
обзире, да се дочепају што бољих поло- 
жаја. 111 то одмах није дошло до сукоба, 
заслуга је тактичности и иопустљивости 
Срба и Грка. Опи су у почетку насрт- 
љивост Бугара мирно сносили, али ка- 
да се она продужила, ипак је нијесу 
оружаном руком сузбијали, него ди- 
пломатским протестима. Бугари су очи- 
гледно ишли на то, да заузму у миру 
нај главније позиције, па тек онда да 
уцјењуЈу савезнике или, у случају непри- 
јатељства, да уђу с њима у рат. О томе 
наЈбоље свједочи њихово дрско настоЈа- 
вање, да се дочепаЈу Криволака и Ђев- 
ђелије.

Прије него су бугарске чете почеледа 
се концентришу у Маћедонији Срби су 
држали ово зсмЈвиште преко Вардара: од 
Криве Паланке на Брегалницу па онда 
преко Струмице све до испод Ђевђелије, 
а више Гуменџе на Вардару. Грци су за- 
премали земл>иште преко Вардара у пра- 
вој линији до језера Тахино, онда језе 
ром све до мора, орфанског залива.

Продирањем Бугара не наоружаном ру- 
ком него дрском намегањем, демаркаци- 
она линија, прије него су оружани су- 
коби почели, ишла је Злетовском Рије- 
ком, Брегалницом и једним дијелом Вар- 
дара. Дакле Бугари су су били успјели 
да, толеранцијом Срба, посједну циЈелу 
позицију Ријетке Букве, Царев Врх, 
Штип и т. д.

Препад, који су извршили у почетку, 
требао им је да донесе Криволак и Ђев- 
ђелију, а тиме да раставе Србе од Грка, 
да добију пролаз у средњу Маћедонију 
и отворен пуг на Овче Пол>е, чијим би 
заузимањем загосподарили цијелом Ма- 
ћедонијом и лако ушли у СкопЈве.

Да им је нрепад код Валандова, Шти- 
па, Злетова и Ђевђелије испао за ру- 
ком, савезнпцима би наметиули своју во- 
л>у, а како се они с њом не би сложи- 
ли, дошло би до рата, који би ишао у 
ирилог Бугарској.

Али мучко и несавезничко држање Бу- 
гарске овим препадима није успјело. Из- 
ненадило је њихове поштене савезнике, 
али се разбило о гвоздене прси будне и 
Јуначке савезничке војске. Бугари су код 
Злетева, Штипа, Осогова, Кочана и т. д. 
навал>ивали великом војском и изненађи- 
вали мучким нападом мале српске трупе, 
које су херојски одољевали навали и 
надчовјечном снагом одбијали неприја- 
теЈва све док им нијесу појачања дошла, 
када се успјело да се осујеги мукли план 
Бугара и да им се пресјече пут за Овче 
НоЈве. 7о је и узрок што су првих дана 
биле жртве и на једној ина другој стра- 
ни огромне

Као и у прошлом рату, Овчје Поље 
требало је и овог пута да буде поприш- 
те гланне и одсудне битке, јер је оно 
главно бојиште средњег Балкана. Али 
као што није било раније суђено да се 
ту укрсге мачеви и главна битка ријеши, 
јер је Зеки паша похитао Куманову да 
тамо изненади Србе па заглавио, исго 
тако и овом приликом Бугари су својим 
препадом заглавили на Јежевом Пољу, јер 
им Србп нијесу дозволили да са сјеверо- 
источног руба Овчјег Поља, Штипа, кро- 

че на њ преко Брегалнице, као год и 
Злетева и Валандова.

Те битке, које је изазвала Бугарска 
мучким нападом, а којој су се одупрли 
одлучно и успјешно Срби, од великог 
су стратегиског значаја. Оне су биле 
судбоносне за даљи развој рата.

Да су Бугари овим мучким нападима 
успјели да пријеђу Злетовску Ријеку и 
Брегалницу и да заузму Криволак, па да 
се дочепају Овчјег ПоЈва ситуациЈа би 
била за Србе критична.

Зато су Срби и бацили силне жртве, 
да сузбпју ово настојавање Бугара и да 
изнова још у самом почетку осујете па- 
клени план својих савезника Бугара.

Када су Срби успјели да се одупру 
изненадној навали Бугара и да испоље 
но свакој цијени своју надмоћ, користи- 
ли су се по њих повољним приликама и 
нијесу се ограничили на самом насгоја- 
вању да очувају дотадању демаркациону 
линију, него су прешли у офанзиву и 
стали да потискују Бугаре прекоЗлетов- 
ске Ријеке и Брегалнице и успјели да 
освоје Осогово и тако заузели на њему 
главне врхове: Ријетке Букве, Царев Врх, 
без Рујена, а заузимањем Штипа и Кочана 
пресјекли Бугарима пут Криволак— Штип 
—Кочане—-Дупнпца. 'Гај пут је најкраћи 
и најстратегијски пут из срци Маћедоније 
за Софију. Он је важнији од нута Крива 
Паланка—Велбужд Софија.

У томе лежи велики успјех српске 
војске.

Тако је спријечен приступ Бугара на 
Овчје Пол>е и у Маћедонију и поцијепа- 
на је њихова главна снага на двије, те се 
са запада из поља потискује на исток у 
брда. У исто вријеме бугарска војска код 
Велбужда одцијепљена је од главне ар- 
мије. Пошто су Бугари тако одбачени на 
исток, те им је затворен главни пут у 
Маћедонију и налазе се изван своје опе- 
рационе базе, бојиште је пренесено на 
територију Бугарске.

Држање Румуњске
Мобилизација војске у Румунији је ра- 

досно прихваћена. У Букурешту су ради 
гога приређене велике манифестације. 
Оглашавао се рат Бугарској, Том при- 
ликом клицало се Србији и силне мани- 
фестације приређене су пред српским 
посланством, изјављујући своје симпатије 
српском народу.

Увјеравају да се Румунија одлучила да 
активно судјелује у рјешавању садање 
балканске кризе. Као што књаз Гика у 
„Адверулу" изјавЈвује, Румунија неће да 
се задовољи само линијом Туртукан- 
Балчик, већ тражи линију Рушчук-Шу- 
мла-Варна.

За врховног команданта румуњске вој- 
ске наименован је престолонашљедник 
Фердинанд. Он ће бити над војском, 
која ће бројати 450.000 људи. Мобилиза- 
циЈа ће бити у току ове недЈеЈве довр- 
шена.

Још се не зна хоће ли румуњска вој- 
ска одмах прећи Дунав или ће сачекаги 
развој догађаја у Маћедонији. Преовла- 
ђује мишљењење, да ће бити за све ври- 
јеме посмаграч, а да ће у акцију ступити 
само у 'случају ако Србији буде затре- 
бала помоћ.

Бугари у шкрипцу
Као што стручњаци гврде, ако Бугари 

буду присиљени, да се иовуку сјеверним 
путем Кочане—Дупница у правцу пр.ма 
Софији, мораће напустити читаве пукове. 
Ту их чека судбина Џавид-пашине војске 
послије битољске битке, јер је терен ве- 
ома непреходан. Одступе ли од Штипа 
према Струмици, онда су опет сасвијем 
одцијепљени за даље операције.

Како је српска војска заузела не само 
Кочане, него и Кратово и ту заузела нај- 
важније позиције бугарске Ријетке Букве, 
а одмах испод њега Рајчански Врх, те 
су Бугари пребачени далеко преко Бре- 
галнице пут Струме у Струмице, то су 
запале у тешки положај, а који су војни 
стручњаци већ наслућивали.

На тај начин ове бугарске трупе одци- 
јепљене су од оних трупа што су у бу- 
гарској државној граници — код Егри 
Паланке према Ћустендилу — и српским 
трупама отворен је пут за Софију, 
ко,у брани само бугарска резерва између 
Радомира и утврђеног Витоша.

Бугарска долијала.
Дволнчни и вјероломни бугарски но- 

литичари као да су Једва једном долија- 
ли. Требало је да са у Вугарско) толико 
забораве да мучки окрену оружје своје 
противу својих искрених и преданих са- 
ве.зника и добротвора, па да их свијет 
види у правој њиховој одвратној наготп 
и да им здере маску са наказног лица 
Сад изгледа да су са њоме већ сви на 
чисто. То одаје и писање најугледнијих 
енглеских и француских листова, као год 
и незаинтересована европска штампа.

из једног телеграма, шјо смо га о го- 
ме добили из Париза, износи се како 
француски листови осуђују „нелојалност 
Бугарске, која дволичном политиком и 
дрским нападом изазива опште прези- 
рање и самих пријатеља у Европи“.

И руска штампа напустила је своје пи- 
сање у прилог Бугарске.

Образина је скинута и сад се види 
сва одвратна наго+а.

И крајње је вркјеме било. Доста је сви- 
јет и обмањивала.

Тајац
Чим са бојног поЈва нема никаквих 

извјештаја, код нас се у публици рђаво 
тумачи сваки такав тајац. То је из осно- 
ва погрешно. Баш на против, искуство 
нас учи, чим завлада гајац, знак је, да се 
очекују крупни догађаји. Сјетимо се само 
на далеко чувене кумановске и битоЈвске 
битке из прошлог рата. За те славне 
српске побједе дознало се тек пошто су 
свршене. О кумановској битци опширно 
се говорило и износио њен значај тек 
пошто је војска далеко преко Куманова 
прошла. За вријеме пак битољске битке 
пет пуних дана није глас о њој долазио 
из Скопља и објавл>ена је тек пошто су 
Срби ушли у Бигољ и почели да гоне 
разбијене Турке из освојеног Битоља. 
Публика је стојала пред свршеним чи- 
ном.

То нарочито истичемо, да се не би 
сваки гајац код нас рђаво коментарисао. 
Треба стрпљив битп и чим завлада та- 
јац, знати да се на бојном пољу крупни 
догађаји одигравају. Да ће послије сва 
ког таквог тајца доћи радосни гласови, 
о томе не треба ни сумњати.

Проглас краља Карола
Службени румунски лист доноси овај 

декрет краЈва Румуније:
„Ми Карло I. по милости Божјој и војви 

народа крал> Румуније наређујем по пре- 
длогу мога министра војног ово:

1. Активна војска с резервом ставл>а 
се у мобилно стање и образовање за 
операциону војску.

2. Мобилизовање извршиће се по вој- 
ним прописима.

3. За попуњење ратних ефеката сазва- 
ће се потребни линијски контингенти и 
народна војска. За сад сувишни контин- 
генти сазваће се постепено.

4. Огдге с!е ћа(аИ1е (рагна заповијед) 
биће иста, што је предвиђена стварним 
планом мобилизације.

5. Наш минисгар војни нека изврши
овај указ. Карол 1“

Нота бугарске и српске владе
Бугарска влада предала је предсједни- 

ку владе у Србији вербалну ноту, у ко- 
јој се изјавЈвује жалба против гобожњих 
напада српске и грчке војске код Елеф- 
гера, Злегова и на другим тачкама. У тој 
представци помињу се и покреги једне и 
друге војске према бугарским позицијама 
и садјеЈство артид>ерије. Бугарска влада 
тврди да је бугарска војска била прину- 
ђена да одговара на сва српска и грчка 
изазивања. Са обзиром на предстојеће 
ријешење о питању териториЈалног раз- 
граничења између савезника, краљевска 
бугарска влада не може да узме на себе 
одговорност за догађаје које је прва 
изазвала српска војска.

Српска влада одговорила је бугарској 
влади, упутивши јој вербалну ноту овога 
садржаја:

„Крал>евско Министарство Иностраних 
Дјела примило је вербалну ноту Крал>ев- 
ског Посланства, којом се тврди да су 
српско и грчке трупе напале код Елеф 
терије, Злегова и других неких тачака на 
бугарске трупе. Овако тврђење може би- 
ти примљено само с чуђењем, ношто, 
противно њему, Краљевско Српска Влада 
има неоспорне тачне извјештаје да су 
(17. јуна) у 2 сата по поноћи а не јуче, 
као што се у ноти тврди, бугарске трупе 

а не српске и грчке, извршиле пренад, 
који је, по свему судећи, био из раније 
спреман. Овакви поступци свакако су за 
жалење у тренутцима када се тражи на- 
чин за мирно ријешење спорних питања 
али одговорност за њих не може пасти 
на Србију, ношто она није нападач. С гога 
Крад>евска Влада одбија од себе сваку 
оптужбу за изазивање и напад, који срп- 
ска војска није учинила.

Краљевска Влада није поводом овог 
пошљедњег препада бугарске војске учи- 
нила корак код Крал>евске Бугарске Вла- 
де зато што је и ранијН њен нротест 
због напада код Злетова осгао без ре- 
султага."

Нијемци о Бугарској
Из Берлина јавЈвају:

У добро упућеним дипломатским кру- 
говима сматра се положај Бугарске очај- 
ним. Бугарска има добру војску, али 
рђаве политичаре. Изгледа да је крал> 
Фердинанд изгубио све конце из руку. 
Др. Данев је државник мање вриједности 
и насртл>ивац је без много размишљања. 
Изгледа да он није много мислио, игга 
ће Румунија учинити. У дипломатским се 
круговима не вјерује више, да би се мо- 
гла Румунија зауставити. Сад је све доц- 
кан. Нема више времена за преговарање. 
Раг ће и дал>е тећи, као што су га по- 
чели Срби и Грци. Сматра се, да је задња 
борба између Срба и Бугара била једна 
од од најкрвавијех гоком цијеле по- 
шљедње године.

„Локал Анцајгер" доноси овај извје- 
шгај од мјеродавне дипломатске стране: 
И ако је моменгални по чожај очајан, и- 
пак има наде, да ће бнги успосгављен 
мир. Ова се нада оснива на необоривим 
чињепицама, да Б^гарска данас стоји 
потпуно дипломатски изолирана и да 
нема изгледа, колико се по досадашњим 
информацијама може разабрати, да ће се 
Бугарска скоро из те усамљености осло- 
бодити. НајбоЈБИ је доказ за то, да су 
Ргмунији остављене потпџно слободне рг- 
ке. Румунска се није бојала никакве ин- 
тервенције, кад је закључила мобилиза- 
цију. Ради ове про1 ив-бугарске консте- 
лације мора се очекивати, да ће се Бу- 
гарска опаметити па ће задовољити све 
захтјеве који се од ње траже, јер би ина- 
че могла да доживи беспримјерни пораз. 
Да су Бугари у ношљедњим бигкама 
врло рђаво прошли, постоје документи, 
који не потичу из српских извора.

Бугарска влада моли
Бугари су својим савезницима спрема- 

ли клопку, па су сами у њу унали. Сад би 
хт|ели да се из тог иеугодног положаЈа 
извуку помоћу других. Заго обијају 
туђе прагове и већ данима богораде да 
се угиче на Србију, да би се извукла из 
тог критичног стања. Само )ој је то од 
слабе помоћи.

Одавна се већ говори, да Бугарска 
влада куми и богоради, да се Србија 
склони на мир и да се тако Бугарска 
снасе од онога што Је савезницима мучки 
припремала.

То )е сад открио руски лист „Новоје 
Времја“. Он вели да се бугарска влада 
обратила руској влади молбом да се обу- 
ставе непријател>ства између ње и савез- 
ника и да се спријечи рат. Овај лист 
доноси у цјелини ту ноту бугарске владе, 
коју је Сазонову предао бугарски посла- 
ник у Петрограду Стеван Бопчев. Ту се 
каже, да ће Бугарска, ако јој не помогне 
Русија, тражити заштиту и помоћ Аустро- 
Угарске, и да онда Русија више не може 
да рачуна на Бугарску.

Као ш го се види, опет ударила у стара 
жице, уцјењивање. Само сада је једве 
једном долијала и све јој копрцање неће 
моћи да користи. Врелу кашу, коју је 
спремила подло савезницима, мораће до 
краја да покуса!

Важност Рујанског Виса
Од какве је важносги Рујански Вис, 

који су Срби заузели, види се из енгле- 
ског листа „Дели МеЈва". Он пише:

„Заузевши Ријетке Букве, иду Срби 
сад за тим да заузму Рујански Вис, који 
Бугари нијесу утврдили. Ако им го успије, 
у наЈближој егапи долазе до заузимања 
Ћустендила (Велбужда), одакле им је 
отворен пут у Софију".

Дакле на реду је Ћустендил, да би 
Срби добили огворен пут за бугарску 
пријестоницу. А бугарски лисгови бун- 
цају још о Биограду и Цетињу !



Србин се не предаје
Понедје.т>ак. први дан битке. Бугари су напали 

изненадно. Овим изнадним нападом Бугара био 
је изненађен шести српски пук и у н>егове редо- 
ве су се по.мијешали и Бугари. Борба се водила 
прса у прса. Чегврти пук притекао је у помоћ, 
али није могао пуцати, јер би косио и Србе. Пук 
је предузео јуриш на бајонет. Настала је гужва 
и лична борба. Бугари су на пошљетку истјерани 
из средине шестбг пука

У борби пред Штипом српски пјешадијски ма- 
јори Мирко Костић и Божо Стојковић по- 
слије јуначке борбе нашла су се опкољени са 
својим четама и нијесу се могли никако одр- 
жати.

Бугари, вишеструко надмођнији. дошли су са- 
свијем близу и позвали Србе на предају. Један 
дио војника се пробио кроз Бугаре, други је 
остао, боређи се и даље. Оба мајора, видјеђи да 
немају куда, Одговорише Бугарима на позив о 
иредаји кратко: „Србин се не предаје!*' и уби- 
ше се сами.

У вези с ратом
Српска врховна команда дозволила је новина- 

рима приступ у Скопље како би одатле што бо- 
ље пратили развој догађаја на бојишту.

Пуштен је глас, да је ратоборни Бугарски ге- 
нера.чисимус Савов смијењен и да Ке врховну 
команду предузети генерал Ратко Димитријев 
„Наполеончето1*. По другој верзији генералисимус 
Савов остаје и дал.е на челу бугарске војске, а 
Димитријев долази као његов помоКник. По тре- 
ђој верзији генералисимус Савов постаје мини- 
стар војни у пројектованом новом министарству 
генерала Петрова

У судбоносним тренутцима
Ингересонањн о борбама, које се воде из- 

међу Бугара с једне и Срба и Грка с друге 
стране, код нас је врло велико. Да би се шго 
боље наша публика обавијестила и да не 
би била у неизвјесности, ми смо почели да 
издајемо ванредна издања нашег листа, на 
Бемо то и будуће чипити кад год се стварна 
потреба укаже. Уз то се сви важни телегра- 
ми излажу у Чигаониии, а књижара А. 1’ајн 
најна у своме излогу излаже све најновије 
аутентичне вијести чим стигну.

Мећутим деси се, да настане пауза и да 
извјешгаји са бојног ноља задоцне, што иза- 
зива нервозност у иублици и даје повода 
произвољним коменгарима и излишном стра- 
ховању. Чим извјешгаја нреко дапа пема, 
гумачи се, да је на бојном пољу по нас не- 
пољно. То страховање и поколебаност поја- 
чннају нрло чесго и тепдепциозни изијештаји, 
којима нарочито бечки Кореспонденц Биро изо- 
билује. Да су извјештаји Кореенопденц Бироа 
често тенденциозни, о томе се наша публнка 
имала нрилика безброј иута да увјери, а 
нарочито кад се тиче нас. Сад, у овим суд- 
боноспим тренутцима, ти еу извјештаји уче- 
стали. Зато тим изв\ештајима не 
треба поклањати никакве озбиљне 
пажње. Зна се од куда потичу, како и 
рашта.

Ми разумијемо тежњу наше публике да 
буде што прије и што детаљније обавијеште- 
ња, па јој зато и ванредним издањима нашег 
листа излазимо у еусрет, али би и она тре- 
бала да схвати да се са бојног поља не може 
јављати сваки догађај све до год се коначно 
не сврши. Са бојног поља јављају се само 
свршени догађаји, али не и започеге опе- 
рације.

0 томе се и полузванична «Самоуправа» 
сасвијем лијепо и правилно изјашњава:

«У судбоносним тренутцима кроз које про- 
лазимо, сасвијем је разумљива жудња чита- 
лачке публике, да буде што прије и што 
детаљније обавијештепа о догађајима. 11а 
нцак, ваља узети на ум, да имамо пред 
собом озбиљна противника; да се 
војне операције врше на терену, за 
чије тегобе, односно за њихово са- 
влађивање, треба времена; да оба- 
виЈештења „на парче" могу одвести 
читалачку публику на претјеране и 
погрјешне закључке. Тога ради, ми се 
морамо чувати таквих обавијештења. Што 
за сада ипак поуздано можемо рећм, то је да 
оиерације теку сасвијем повољно за 
Србију, и да су иптереси Србије и Срп- 
ства, у овим болним гренутцима, у поузда- 
ним рукама. Храбросг наших војника има 
пуну потребну допупу у жпвој свијести на- 
ших официра, и у опрезности и увићавности 
нашег главног ђенералштаба. У гаквим по- 
годбама, вјера и иоуздање народа у правилно 
вођење овако озбиљне ствари сасвијем је 
оправдана и на своме мјесту.»

Ми остављамо нашим неприја- 
тељима да се хвале и размећу, а 
пуштамо да догађа/и говоре. А они 
су до сад говорили само нама у при-

Српака влада спрема мемоар о звјерствима и 
дивљаштима, која су бугарски официри и вој- 
ници извршили над српским рањеницима. У 

ЛОГ. па смо тврдог увјерења, да ће и од 
сада још рјечитије говориги онако како смо 
научили и како оправдано желимо да говоре.

Праведна и света ствар за коју се боримо 
мора побиједити.

Храбра наша савезничка војска већ нас је 
повела побједи и, с надом у Бога. очекујемо 
само да нас доведе и до крајње побједе.

ТелеграФски извјештаји
Сјајне побједе Срба

Биоград, 26. јуна
Званични извјештај врховне ко- 

манде јутрос каже, да је јучерањим 
поразом Бугара код Штипа и оп- 
штим повлачењем свршена осмо- 
дневна крвава битка на Брегалници, 
ко]а Је не само једна од наЈвећих 
и најкрвавијих цијелога балканско- 
га рата већ по упорности којом се 
обе стране бориле и по губитцима 
заузима видно мјесто у историји 
модерних ратова. Битка је заврше- 
на потпуним поразом цијеле бугар- 
ске главне армиЈе под генералом 
Корачевом, којл је у пуном повла- 
чењу горњем и средњем базену' ре- 
ке Струме, тежећи да се извуче из 
гвозденог обруча, којим је опасује 
са сјевера и запада српска, а са 
југа грчка војска, али који се о- 
бруч свакога часа све више сте- 
же. Битка је почела 17. о. м. у 
понедјељак, у три сата изјутра муч- 
ким нападом Бугара на Овчем По- 
љу. 18. о. мј. у вече бугарски на- 
пад одбијен је на цијелом фронту 
силним губитцима. 19. о. м. Бугари 
на цијелој линији пребачени су преко 
Брегалнице, а 20 о. м. отпочео је 
одлучни напад на цијелом фронту 
извршен од српске војске. Предња- 
чило је српско лијево крило, ула- 
рајући на бугарско десно крило јако 
педесет батаљона са 100 топова и 
крвава борба свршена је у недјељу 
23. о. м. потпуним поразом бугар- 
ског десног крила и заузећем Ко- 
чана. Бугарско десно крило одције- 
пл,ено је од лијевога и бачено 35 ки- 
лометара у натрагод првобитних по- 
зиција правцем Царевог Села. Докје 
српска војска гонила бугарско десно 
крило, бугарски центар код Шти- 
па успијевао је да се држи и даље, 
штитећи лијево крило јако 60 ба- 
таљона са 120топова, које је након 
поновно сузбијених напада на Кри- 
волак морало да се пред Србима 
с те стране повлачи са терена из- 
међу Вардара и Криве Лакавце. 
Најпослије јуче пред подне пао је 
и сам Шгип и Бугари су одступи- 
ли у правцу Радовишта и Пехчева, 
гоњени српским трупама и грчком 
војском која надире преко Стру- 
мице.

Из овог извјештаја види се ка- 
ко су Срби не само издржали 
добро смишљен и спремљен бугар- 
ски ненадни офанзивни напад, не- 
го су непријатеља по свему раз- 
били и бацилп далеко натраг из 
старих позиција, па тиме по свему 
сломили мавну бугарску офанзиву 
и највећу армију. Успјеси Грка са 
југа угрожаваЈутолико Бугаре, да се 
са Брегалнице и Овчега Поља мо- 
рају у нереду повлачити чак к Стру- 
ми. Битка на Брегалници била је 
и стратегиска и по жртвама и по 
ванредним јунаштвима грандиозна, 
а обје стране бориле су се осам да- 
на најупорније. Било је то хрвање 
и хватање у коштац двију јаких 
непријатеља и зато поред стратеги*- 
скога ово је тим већи и борачки 
српски успјех. Тиме су најбоље де- 
мантоване све софиске бечке вијести 
онекимтобожњимнадирањимаБуга- 
ра на Велес и преко Овчега Поља и о 
успјесима на Криволаку. Јучерања 
борба код Штипа била је необично 

крвава и Срби су заплијенили велики 
плијен; међу њима нашли су код Буга- 
ра и оне топове, које су ови преотели 
Србима првога дана ненаднога пре- 
пада. Даљим операцијама за неко- 
лико дана пстодобним операцијама 
Срба и Грка моћи ће се прочисти- 
ти од Бугара цијели териториј од 
бугарске границе до Џумаје и ријеке 
Струмице, дакле цијела централ- 
на МаЂединија!... Док се врши 
операције према Бугарима код Ђу- 
стендила (Велблужда) на српско- 
бугарскоЈ граници дошло је до не- 
колико упада бугарских, који нијесу 
стратегијске веће важности и који 
су имали да збуне српски план, 
међутим сви су се ти напади до сада 
свршили неуспјехом. Бечке вије- 
сти да су Бугари дошли већ у 
Врању, просто су смијешне, јер 
би то значило да је прекинута 
жељезница на Скопље, а возови 
најредовније функционишу и сваки 
вози овамо рањенике а даље коре- 
спонденте. Вијест је антеционирана 
поводом бугарског напада на Вла- 
сину, када је потпуно сузбијен. 
Упад код Књажевца приправљао је 
јучерањи упад Бугара са већом си- 
лом на заЈечарска утврђења, али 
изнад Зајечара кодТрешњева Брда 
и с југа код вратарничке клисуре 
дочекали су Срби у клопку Бу- 
гаре и просто их уништили, када 
су запљенили и много оружја. У- 
пади на границу и писање бечке 
штампе да је главна сила Бугар- 
ске у центру саме Бугарске има 
тенденцију да сврате пажњу одбре- 
галичког пораза. Овдје се констатује 
да је главни циљ бугарских опе- 
рација била офанзива у Маћедо- 
нији и ту да су главне силе. То 
је по свему пропало и сад Бугар- 
ска мора да брани властиту стару 
терпторпју, што значи да је у Маће- 
донији поражена. Сада су у току о- 
перације на старим бугарским гра 
ницама. Све жељезничке комуни- 
кације српске, па до Солуна, пре- 
кинуте тренЈгно у почетку само 
код Ђевђелије и Криволака, али 
пруга и мостови нијесу били оште- 
ћени, сада су сасвијем слободне и 
неугрожене. Ово је биланс првих 
осам дана велике борбе, која све 
три стране стоје до сада преко пе- 
десет хиљада жртава што мртвих 
што рањених и заробљених. (Б. 
Пресбиро).

Заробљеници честитају побједе
Атина, 26. јуна

Ђенерал Џеват-паша у име за- 
робљених турских официра чести- 
тао је краљу телеграфски добијене 
побједе над Бугарима. (А. Агенција).

Бугари о надмоћности Грка
Атина, 26. јуна

Заробљени бугарски официри 
приспјели су у Атину и признали 
су. да су Бугари били исго тако 
јаки као и Грци по бројном стању 
војника. (А. Агенција).

Грци дошли до Сереса
Атина, 26. јуна

Према приватним обавјештењима, 
грчки батаљон је допро до Струме, 
гдје је нашао мостове разрушене, 
приЈешао је Струмицу чуновима и 
растјерао бугарско одјел.ење. Грчка 
артил>ери]а је продрла до Сереса 
не наилазећи на отпор; по томе се 
да закључити да су Бугари напу- 
стили варош. (А. Агенција).

Бугаои бјеже пред Грцима
Атина, 27. јуна

Министарство војно даје шљеде- 
ће саопштење: Јуче смо живо напа- 
ли у кланцима брда Хелеса пут Стру- 

мице непријатеља, који је по свој 
прилицп добио појачања из Штипа. 
Ненријатељ се јако одупирао, али 
смо га сузбшали корак по корак и 
већ смо овладали са извјесним клан- 
цима. Ноћ је прекинула 6ој, који 
је данас продужен. Велике тран- 
спортне колоне непријатељске, пра- 
ћене пјешадијом, појавиле с’/ се до- 
лином Струмпце. Непријатељ се 
стао повлачити пут Петриси. Наше 
трупе неустрашиво наступајући го- 
небјежећег непри]ател>а пут Петриси, 
кроз кланце Струмице. Једно о- 
дјељење пјешадије једне од наших 
дивизија жестоко је напало на крај- 
ње висове, гдје је непријатељ на- 
мјестио топове и, заробивши извје- 
стан број Бугара, оте пет топова 
и јецан митраљез. Наше трупе, на- 
ступајући на фронт Струмице, при- 
макле су се ноћу до непријатељског 
шанца на растојању од 200 метара; 
зором је извршен жесток напад, 
који је принудио противника да на- 
пусти положа] и, гоњен, дао се у 
бјегство, оставивши велику коли- 
чину пушака, муниције и осталог 
материјала. Наше трупе надирући 
напријед заузеше Костарио, јако 
утврђење с врло великим значајем 
стратегијским. (А. Агенција).

Заробљени Бугари
Атина, 27. јуна 

1200 бугарских заробљеника, ме- 
ђу којима има више официра, при- 
спјели су данас у Пиреј. (А. Аген- 
ција).

Бугари напустили Кавалу и Дедеагач
Атина, 27. јуна

Сазнајемо из доброг извора да 
су Бугари напустили Кавалу. Го- 
вори се такође да су Бугари на- 
пустили и Дедеагач. (А. Агенција.)

Бугарска звјерства
Атина, 27. јуна

Грчко-турска комисија отпутова- 
ће сјутра на лице мјеста како би 
повела истрагу о извршеним по- 
кољима од стране Бугара над Гр- 
цима и мухамеданцима у Нигрити 
и затим ће саставити извјештај, ко- 
ји ће упутити другој комисији, која 
се сада налази у Атини. (А. Аген- 
ција.)

Грци у Беласици
Атина, 27. јуна

Грци, гонећи непријател.а пут- 
Струмице, заузеше неколико кла- 
наца у планини Беласици. (Кор. 
Биро.)

Грци у Сересу. Бомбардовање Кавале
Париз, 27. јуна

„Хавас“ јавља из Биограда, да 
су Грци освојили Серес и да њи- 
хова флота бомбардује Кавалу. 
(Кор. Биро.)

Једна од многих — неистина
Софија, 27. јуна

Грци и Срби свуда су сузбијени 
са великим губитцима. (Кор. Биро.)

Уништење бугарских трупа
Биоград, 27. јуна

Срби освојише Радовиште, Грци 
Петрић и Струмицу. Бугари, који 
су били продрли до Књажевца, 
уништени су. (Кор. Биро.)

Одговори администрације
Ристу Г. Божовићу, Подгорииа. Јави- 

те Вашу ближу а.тресу, јер су Вам на 
Полгорицу послата два писма и у њима 
прилог пјесме. Не знамо друкчије како да 
Вас пронађемо. Ово је олговор на Ваше 
три дописне карте, коју сте на.м пос.чали 
из Подгорице.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


